

Валентин Булгаков родился в семье смотрителя училищ Кузнецкого и Бийского уездов. Любопытно, что отец Валентина вел знакомство с работающим тогда в Кузнецке чиновником, впоследствии одним из наиболее талантливых писателей дореволюционной Сибири Н.И. Наумовым.

В.Ф. Булгаков окончил в г. Кузнецке начальную школу (средней школы тогда в городе не было), а затем родители Валентина направили его в губернский город Томск, в гимназию.

В 1905 году В.Ф. Булгаков поступил в Московский университет, на историко-филологический факультет. В каникулы 1907 года молодой студент вместе с другими поклонниками великого русского писателя первый раз посетил Ясную Поляну, где был принят и познакомился с Л.Н. Толстым и его семьей. С тех пор каждые каникулы летом и зимой Валентин Булгаков проводил в усадьбе писателя, а после окончания университета, с января 1910 года, по приглашению Л.Н. Толстого стал его личным секретарем.

В.Ф. Булгакову довелось весь 1910 год, до дня смерти Льва Толстого 20 ноября по новому стилю, быть вместе с ним, видеть все, что было связано с последним годом жизни писателя. В качестве личного секретаря Булгаков помогал Толстому вести его корреспонденцию, участвовал в составлении его последней книги «Путь жизни».

Впечатления В.Ф. Булгакова нашли отражение в его книге «Лев Толстой в последний год его жизни». После смерти Л.Н. Толстого В.Ф. Булгаков остался в его усадьбе. В 1912-1918 гг. он занимался описанием яснойполянкой библиотеки писателя, которым пользовались потом все редакторы Полного собрания сочинений Л.Н. Толстого.

В 1916-1924 годах В.Ф. Булгаков работал помощником хранителя, а затем директором Яснополянского Дома-музея Л.Н. Толстого. В 1958 году он был принят в члены Союза писателей.

Свою сибирскую родину Валентин Федорович не забывал, относился к нашему краю с душевным почтением и интересом.

В 1958 году он в последний раз вместе со своим братом Вениамином Федоровичем приезжал в город Сталинск (ныне Новокузнецк), где посетил места своего детства в Старо-Кузнецком районе. Эта поездка была боль-

В ноябре исполняется сто лет со дня смерти классика русской литературы Льва Николаевича Толстого (1828-1910 гг.). И вот в нашей области, в Новокузнецке, появился бронзовый памятник «Учитель и ученик», посвященный великому писателю и его последнему личному секретарю Валентину Федоровичу Булгакову (1885-1966 гг.), нашему земляку, уроженцу города Кузнецка.

История в бронзе и на фотобумаге



Внизу: Демид Белошицкий, Вячеслав Болдырев, Валентин Булгаков, Анна Красина; сверху: Константин Воронин, Алла Чикунова-Клевцова, Вениамин Булгаков, Полина Кононова. Новокузнецк. 1958 год.

шой радостью для братьев Булгаковых. Сохранилась редкая фотография, где они в городском краеведческом музее запечатлены с его ведущими научными сотрудниками. С тех пор до конца жизни у Валентина Федоровича сохранилась переписка с краеведческим музеем и особенно с сотрудником Константином Александровичем Ворониным (1891-1983 гг.), с которым был знаком еще со школьных лет в городе Кузнецке.

Долгое время в залах

краеведческого музея была витрина с биографическими материалами Валентина Федоровича, в которой находилась и его книга «Лев Толстой в последний год его жизни» с автографом автора, а мы, сотрудники музея, проводили в отделе истории интересные экскурсии для посетителей, знакомя их с выдающимися людьми нашего края.

Валентин Федорович в письмах всегда с глубоким уважением передавал привет и наилучшие пожелания сотрудникам музея: директо-

ру Полине Васильевне Кононовой, экскурсоводу Сергею Михайловичу Долматову, заведующим отделами Анне Николаевне Красиной, Оде Николаевне Жуковой-Баронской, Алле Ивановне Чикуновой-Клевцовой.

Только в возрасте 79 лет Валентин Федорович вышел на пенсию, но продолжал жить в Ясной Поляне, работал над мемуарами под общим заглавием «Как прожита жизнь». Опубликовать эту работу он не успел, 22 сентября 1966 года В.Ф. Булгакова не стало. Похо-

ронен он на Кочаковском кладбище, около Ясной Поляны.

Общение с такой выдающейся личностью, как В.Ф. Булгаков, осталось в памяти знавших его людей навсегда. А новый памятник, установленный в нашей области, будет служить символом бессмертия русской культуры.

ОДА БАРОНСКАЯ, заслуженный работник культуры РСФСР, сотрудник Новокузнецкого и Кемеровского краеведческих музеев. Кемерово.